

## Doctrinas de Silvela

### Evolución social

Desde el momento en que esto ha tenido lugar (el advenimiento del obrero) y que el Poder público ha venido a consagrarlo dando una participación a todos esos elementos en la vida del Estado, ya no es posible que los problemas de la política y de la sociología se concreten al desenvolvimiento más o menos completo de la garantía del derecho de cada uno: es ya menester que los problemas todos que constituyen la integridad de la vida social sean preocupación del Estado; ya no se puede exigir que los Parlamentos y los Estados y los Códigos se ocupen solo de la defensa y garantía del capital; es indispensable que piensen también en la vida, en la garantía y en las condiciones del trabajo; es menester que los problemas que interesan a todas esas células, convertidas en elementos sociales, tengan su participación y manifestación de la vida legal de la sociedad. ¿Cómo? ¿En qué límite? ¿Hasta qué punto? Eso, el estudio positivo y práctico de cada estado social, las condiciones históricas de cada país, y los consejos, las advertencias y las enseñanzas de cada ciencia particular, de la economía, de la Hacienda, de la ciencia, de la educación, de la biología, de todo lo que constituye los elementos auxiliares de la creación de la moral y del derecho, determinan en cada pueblo, en cada momento la condición histórica de la sociedad, y eso es lo que determina la diferencia esencial que separa a lo que se ha llamado *intervencionismo*, de lo que se llama y se conoce con el nombre de *socialismo* y de *colectivismo* en su última expresión.

(Conferencia en el Ateneo.—20 Marzo de 1905.)

### El pueblo español

Verdad es que nuestros apuros financieros fueron constantes desde las campañas de Carlos V; que nuestros soldados iban a Nápoles con el Gran Capitán, descalzos, mal alimentados y peor provistos; que el emperador luchó desde el primer momento con los mayores apuros de dinero; pero ese fué lote común a los Estados que nos vencieron, y más se explica por mala administración que por irreductible pobreza nacional. La verdadera culpa estuvo en el abandono de toda idea razonable de gobierno desde la muerte de la reina Católica y del cardenal Cisneros en adelante; y como en este estudio no hacemos alusión sino a sucesos y hombres de siglos pasados, podemos afirmar, sin duelo ni molestia para nadie, que la mayor de las pobrezas sufridas por España ha sido la pobreza de administradores y gobernantes.

Estos sucesos y otras muchas enseñanzas de nuestro pasado, imparcialmente estudiados, ponen en su punto una amarga verdad: se calamita sin fundamento alguno al pueblo español cuando, al contemplar sus quebrantos en cuanto atañe a su gobernación y régimen político, se le califica a menudo de país ingobernable; pocos hay más fáciles para la disciplina, más blandos al mandato, más indulgentes y aún benévolo, para quien los riges con honradez y buena intención, si quiera se engañe y resulte deficiente ó desdichado en su mando; las malas gobernadas son de suyo buenas, y aún me adelanto a tenerlas por excelentes; la dificultad no ha estado nunca en gobernar a los españoles; es arriesgado y difícil por todo extremo ha sido siempre el gobernar y el administrar con españoles.

(Discurso de recepción en la Academia de la Historia.)

### La decadencia de las naciones

Puede decirse que Plutarco fué el último de los paganos, al parecer por su vida y por sus obras, sinceramente convencido de la idea religiosa, aunque modificada, por las necesidades de su tiempo, con la intervención que la antigua Mitología no autorizaba, de los genios, especie de intermediarios entre el hombre y la Divinidad, que le servían para la explicación de determinados fenómenos, y poner en relación la nueva ética con las ideas puramente religiosas de la mitología de Homero. El hizo un esfuerzo poderoso para contener la decadencia; pero todos los esfuerzos para contener la decadencia de los pueblos son, a veces individualmente gloriosos, pero son constantemente, y sin excepción alguna, absolutamente estériles. Y lo fué el de Plutarco, que en sus libros resumió las doctrinas de todos los moralistas, sus antecesores, y aun acertó a colocar en alguno de ellos lo que se ha justificado después por escritores cristianos, que fué el anuncio milagroso de la muerte del paganismo.

(Conferencia en el Ateneo.—6 Abril 1905.)

## Curiosidades

**Suicidios.**—El Dr. Longuet, médico militar de Francia ha publicado una estadística demostrando que en Australia se suicidan al año 122 soldados por cada 1.000; en Alemania 67; en Italia 40; en Francia 23; en Bélgica 34; en Inglaterra 23; en Rusia 20 y en España 12.

**Los sirvientes.**—Merece copiarse por los demás países el procedimiento usado por una Agencia de sirvientes de Londres para resolver el problema de las criadas. Para que éstas cumplan su deber, la Agencia regala un reloj de oro a cualquier sirvienta que dure cinco años en una casa; un reloj de plata a la que dure dos años y un broche a la que esté sirviendo en una casa durante un año.

**Contra los tiburones.**—Los ingenieros de la marina militar inglesa matan los tiburones metiendo un cartucho de dinamita en un trozo de carne de cerdo arrojándolo al agua teniendo sujeto por medio de un alambre puesto en comunicación con una batería eléctrica. Cuando un tiburón muere de el cebo, se oprime el botón y la explosión acaba con el pez.

**Las bizcas.**—Hay en Berlín un comerciante que no admite para despañar en su tienda más que señoras bizcas. Se le ha preguntado el motivo de esta rareza y contestó: «Me roban fuertemente en la tienda; pero ahora, como no se sabe en que dirección miran los ojos de los dependientes, los parroquianos que entran a robar no puedan imaginarse que están siendo vigilados.

**Los profesores chinos.**—En los colegios particulares de China el profesor cobra de sus alumnos cinco céntimos diarios de remuneración.

**Juicios especiales.**—Siempre que se comete un crimen ó robo en el Japón, se reúne a todos los hombres de la población y se les hace escribir en papeletas el nombre del que sospechan sea el criminal y quien obtenga más sufragios es encarcelado y juzgado.

**La escritura china.**—De 3.000 años antes de la Era cristiana, data la escritura de los chinos. En el siglo V escribían ya sobre el papel, y en el X imprimían con bloques gravados de madera piedra.

**Bienhechores de la humanidad.**—Sin saberlo, los vendedores ambulantes y de puestos fijos, de limonadas, prestan a sus semejantes el más grande é higiénico de los servicios.

Como que las limonadas destruyen infinidad de microbios y, principalmente, los del cólera y el tifus!

Estos bacilos no resisten la acción de los ácidos, y menos aún del ácido cítrico. Observa un higienista inglés, que un grano de este ácido, disuelto en medio litro de agua, acaba con todos los microbios.

Proclamemos bienhechores de la humanidad a los que, desafiando al sol canicular, van por calles y plazas pregando: —Limonada! ¡A diez el chico!

**El trousseau de la novia del Kronprinz.**—El equipo de novia de la futura heredera del trono alemán, que ha estado a punto de romper la boda y provocar un conflicto entre Francia y Alemania, se compone de 30 trajes, todos confeccionados en París, excepto el que lucirá la princesa de Mecklenburgo el día del matrimonio.

Este traje es de construcción rusa. El paño de un tejido especial de plata, muy pesado, con magníficos bordados en plata de 25 centímetros de largo.

El velo nupcial se ha fabricado en Berlín, en los talleres de Mad. de Webel, copiando un dibujo del artista Doepler.

Resulta el velo un primer de bordado. No es blanco, como en otros países, sino rosa.

Todo el trousseau está expuesto al público en el Museo Artístico.

## Apuntes de Rusia

### Los rusos en la Manchuria. — Una visita a Medved.

Oyama, del cual bien puede afirmarse, sin ponerlo en ridículo, que es un Moltke perfeccionado, hizo entrega a las autoridades civiles chinas del gobierno de Mukden, ó sea la capital de la Manchuria.

Lo que los rusos han hecho en la Manchuria, durante su gobierno y administración, lo han referido aquí, en Petersburgo, dos periodistas llegados de Mukden.

Esos dos periodistas, el uno belga, Charles Tytgat, y el otro ruso, Ivan Leff, que honran la Prensa universal con su altruismo y su valor, han publicado cada uno de ellos un libro que circula en esta ciudad, á pesar de la persecución policiaca, y esos dos libros son dos requisitorias, dos colosales, abrumadoras montañas de los actos rusos durante el tiempo que flotó soberana por la fuerza la bandera del imperio de Nicolás II.

Pone espanto en el ánimo más humano la lectura de cualquier de esos dos libros.

El odio del chino al ruso durará en la Manchuria lo que dure Rusia.

Por el gusto de herir, de hender, de asesinar, los soldados de Kuropatkin hundían sus sables ó bayonetas friamente y riéndose en el seno ó en el vientre de mujeres inocentes y estrataban niños contra las paredes de las casas.

Todo en nombre del zar que parabolaba la victoria se pasa horas y horas del día en oración...

Los cosacos, esos cosacos que tantas veces han corrido delante de los japoneses en vigorosas huidas, abandonando caballos y armas, esos cosacos cuyo valor es hoy una leyenda demolida, han asesinado mujeres y niños por millares tanto en Mukden como en Blagovestenchensk, capital de la vastísima provincia del Amour.

En esa ciudad, antes de la ocupación rusa, había 79.000 habitantes pacíficos: el 40 por 100 formabanlo mujeres y niños. Hoy esa ciudad solo cuenta 23.000 habitantes. Ese descenso en menos de un año.

De las aguas del río Amour han extraído los japoneses miles de cadáveres de niños y mujeres arrojados por los soldados ó soldados que mandaba Kuropatkin.

Marxo, una ciudad china de más de 20.000 habitantes, fué incendiada, y quedó reducida á 4.000 pobladores.

Rabe y Aigon, dos ciudades que los rusos les pusieron nombres de Santa María Magdalena y Samaritana, fueron destruidas por los cosacos, y tal número de niños y mujeres arrojaron al río Amour, que los cadáveres hacen difícil en varios puntos la navegación.

Tytgat, el periodista belga, y Leff, el periodista ruso, de todo cuanto todo cuanto afirman hacen cada uno en su libro escrupulosa y documentada demostración.

En su furia de asesinar los cosacos al huir de Mukden, degollaron dos comerciantes italianos que se negaron a dar el dinero que les pedían. Una familia belga también fué degollada por los cosacos, que además incendiaron varias casas de comerciantes belgas, italianos é ingleses. Se calcula en más de tres millones de rublos lo que tendrá que pagar Rusia por vidas y haciendas de extranjeros destruidas en la Manchuria por los cosacos.

De ahí que el escritor ruso Ivan Leff exclame en su libro:

«Los cosacos han resultado cobardes, asesinos, ladrones y caros! Y asnos los generales del zar.»

Medved es la villa destinada por el Gobierno ruso á los pocos prisioneros hechos al Japon. Los japoneses prisioneros hechos al Japon. Los japoneses prisioneros suman 381 soldados, 61 oficiales, seis de los ingleses, cinco italianos y un español.

El oficial de mayor graduación, entre ellos, es el comandante Togo, sobrino del almirante. Es comandante de ingenieros. Fué hecho prisionero en Corea, y su señora también fué traída en calidad de prisionero, por haber disparado tiros de revolver cuando los rusos cercaron la casa donde los cogieron.

El sobrino de Togo tiene muy poco, casi nada, acentuado el tipo nipón. Su barba es europea. Habla el francés y el italiano admirablemente y en todo se revela un hombre de gran distinción.

La señora del comandante Togo se llama Kio. Es bonita. Bonita dentro del tipo japonés. Su cara es picaresca y sus ojos son de esos que dicen muchas cosas, su tez no tiene nada de amarilla; es blanca y ligeramente sonrosada.

Buena idea fué la mía de ir á Medved, á ver á los prisioneros japoneses. Horas hermosas he pasado en mi vida, pero pocas tanto como las que pasé en la pequeña fortaleza donde el poder imperial ruso tiene cautivos poco más de cuatrocientos hijos del Japon.

No se les deja salir y el único periódico que allí se permite entrar en el «Novoie Vremia», diario lacayano, subvencionado por el zar.

Medved es una serie de construcciones de piedra, triste, oscura; cuarteles, cárceles, hospitales, depósitos de municiones, de baterías. Todo imponente en mal sentido, en suma, pesado. Y tolo cubierto de nieve y fango.

Medved, en ruso, significa Oso. También allá, en España, hay villas con nombres de animales: Mula, Cabra, etc., etc.

Medved, ó Oso, se llama así porque en sus bosques hay muchos y grandes osos. Medved, nevado, con las enormes hastas de banderas de sus cuarteles y chimeneas, parece una escuadra inmóvil en un océano de nieve.

Oscuració, es decir, oscuració más, porque aquí el día es un oscurecer constante, y me despedí del envidiable matrimonio Togo, envidiable á pesar del cautiverio; él y ella me acompañaron hasta donde se lo permitieron, hasta el portalón de entrada.

Partí. A pocos pasos volví la cabeza é hice el último saludo con el pañuelo. Mirando á lo largo de la doble fila de árboles secos, semejantes á espectros colosales cubiertos por la nieve, ví destacarse al pie del ciclopeo tenebroso portalón de la fortaleza estas tres figuras: la del comandante Togo, la de su señora y la del centinela ruso.

Y lloré, lloré como un niño cuando arrancó el automóvil.

FRANCISCO HERMIDA.

## Intermezzo

### Supersticiones

Se ha fundado en Filadelfia un Club de los trece con objeto de combatir toda superstición.

Este Club dará en breve un banquete durante el cual serán ridiculizadas las más arraigadas supersticiones: trece miembros del Club recibirán á los invitados; la sala del festín comprenderá trece mesas y cada una de ellas tendrá la forma de un loggato.

En los muros habrá adosados cráneos que llevarán esta inscripción: «Yo te saludó ó difunto!»

Los invitados, al entrar en el salón pasarán por encima de un esqueleto y el presidente, antes de empezar el banquete romperá un espejo.

Dicho banquete se celebrará un día 13.

Durante la comida una orquesta ejecutará varias marchas fúnebres.

El Club de los trece de Filadelfia tiene por lema: Las religiones son hermanas adúlteras de las supersticiones y sus miembros se proponen tratar las supersticiones como si no existieran.

Si diera la casualidad de que dentro el plazo de un año falleciera cualquiera de los concurrentes al banquete, en vez de borrar una superstición, sería acrecentada, y no faltaría quien dijera que la neumonía, la apendicitis ó la apoplejía era justo castigo del cielo...

### Crónica de modas

## Para las damas

Hoy hablaremos de los sombreros y de los velos con que se cubre el rostro.

La tendencia á disminuir el tamaño de los sombreros continúa acentuándose, y como ya son bastante pequeños; se hace preciso, para que la estética no resulte perjudicada, colocarlos sobre una base, que está formada por pañería, terciopelo, flores ó cintas.

Para que el sombrero no pierda su graciosa elegancia y llene perfectamente la misión para que se le destina, debe estudiarse cuidadosamente, al elegir sombrero, por detrás y de perfil el efecto de esta base, pues con facilidad resulta pesado y de mal gusto este adorno. Debe cuidarse de que no sea ni voluminoso ni en exceso aplastado.

No es menos difícil la tarea de elegir los velos, porque al hacerlo debe tenerse en cuenta el color del cutis y las líneas fisionómicas.

Os advierto, queridas lectoras, que los velos flotantes que tanto furor hicieron el año último, hoy viven por completo olvidados, y la razón de ello no es otra que la desaparición de los sombreros voluminosos, con los que armonizaba á las mil maravillas, lo que no sucede con los diminutos que hoy se usan.

En cuanto á las clases de velos que más se llevan os diré que la variedad es abrumadora. Se ven de todos los colores, de tul, de encaje, esmaltados de motillas y de mil caprichos.

El velo blanco favorece á la mayoría de los rostros, pero tiene el inconveniente de nublar la vista á muchas mujeres, lo que es causa de que no goce el favor que merece.

Los colores madera y violeta hacen igualmente muy bien, y como no tienen el inconveniente de los blancos, de ahí que se vean muy preferidos y buscados. También os diré que el tul salpicado de motitas ó flores blancas ó negras, convenientemente estirado sobre la cara, hace muy bien y es una de las más bonitas combinaciones.

## Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos está en Palma únicamente el martes 6 del corriente en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos ab dominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente le están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 6 del corriente

No obstante lo que dejo consignado, no os aconsejo que prefirais este ó aquel color, el velo de tul ó de encaje, el adornado con motitas de terciopelo blancas ó negras ó el salpicado caprichosamente, y al azar, de florecillas, por que la elección del velo debe hacerse estudiando su efecto sobre el rostro.

Si colocar el velo con la delicadeza y gracia que el buen gusto exige constituye un arte, también lo es elegirlo con acierto.

Ahora consagramos unas líneas á dos «toilettes» de paseo, cuya novedad salta á la vista.

Una es de mañana, y se confecciona con tejido de cuadros azul marino. La falda es de pliegues planchados y separados de trecho en trecho por otros ahuecados. El cuerpo, bordeado por un bias de raso azul, es cruzado, y en la parte superior abre sobre chaleco de terciopelo con cuello de piqué, mangas de globo en lo alto, y desde el codo, donde una cartera guarnecida con raso y botones, ajustadas.

La otra «toilette» es de una elegancia y sencillez encantadora.

Es de paño claro muy flexible. La falda, cuyo bajo está adornado con patas, picos y tres bieses, rodeándola por completo estus.

Cuerpo abusado y rayado con picados; patas dispuestas picadas y dispuestas en forma de tirantes; pequeño cuello de terciopelo, bajo el cual pasa una corbata de muselina. Manga hueca y corta, rematada en el codo por una pata.

MME. ROBERT

París Mayo de 1905.

## Un artículo

### de M. Hanoteaux

El exministro de Estado M. Gabriel Hanoteaux ha publicado un notable artículo con motivo del viaje á París de don Alfonso XIII, del que extractamos los siguientes párrafos: «Habrá siempre Pirineos. Cada uno en su casa y dueño de lo suyo: esa es la política honrada y sincera que la República francesa puede practicar mejor que cualquier otro régimen.

Nada de ingerencias ni de aventuras ni de intrigas. Dentro de las relaciones recíprocas no hay lugar para las picarescas de los Ursinos, ni las duquesas de Maine, ni para los Cellermae ó los príncipes de la Paz.

Las dos naciones viven bajo una perfecta igualdad, sin ambiciones de dominación ni de subordinación, uniéndose y protegiéndose las dos, cambiando sus productos y sus ideas, aportando una á otra en el trabajo común el sentido especial y los caracteres distintos, que por sus mismas diferencias se completan más estrictamente.

Entre estos rasgos hay uno, sin embargo común á las dos naciones que las distingue comunmente de los demás pueblos europeos, y es, dentro de la materialización de la vida moderna, su devoción y su fidelidad obstinada al culto del ideal.

Los puntos de vista son distintos, pero las aspiraciones idénticas.

El Cid es tan héroe en España como en Francia.

Y no es que España y Francia sientan las dos que la grandeza humana no se mida por el bienestar y la prosperidad material, pero si que hay por encima de ellas una satisfacción, una aspiración, una ambición superior y divina, y las dos buscan en la vida activa un reposo y una contemplación, en el deber del sacrificio, en el honor, en la dignidad, y para decirlo en una palabra, desearían separar del hombre al superhombre, cuyas raras apariciones explican y justifican los largos esfuerzos de las generaciones oscuras.

Esta aspiración sublime, este no sé qué de orgulloso y resignado á un tiempo que conoce la vanidad de los acontecimientos diarios y que sobrepone sobre lo general y lo permanente el sello sensible y firmemente humilde que se eleva cuando el polvo del mundo le sacude, es lo que distingue á los hombres que han sido gloria de

España, á estos «señores soldados» que supieron vencer en Lepanto y morir en Recroy.

En Argelia, el maridaje de las dos razas se realiza una vez más. España nos ofrece agricultores, jardineros y labradores, hombres fuertes capaces únicos á vece, para arrancar á la tierra los tesoros que contiene, conquistadores pacíficos de un reino que aguarda su trabajo.

De esta colaboración fecunda, de esta solidaridad fiel entre las razas latinas, resultarán grandes y maravillosos hechos.

Dentro de poco un nuevo mundo continental va á abrirse, mucho mas cerca que el que descubrieron las «blancas carabelas.»

Ca la una de las dos naciones sería suficiente aisladamente para realizar su tarea, pero su acuerdo, si resiste á las primeras dificultades, será fecundo, y el reinado que empieza y que el actual viaje á París inaugura en el exterior, será el principio de una de las mas nobles empresas que pueden estimular la competencia cordial de dos grandes pueblos, prolongando sobre nuevas tierras la alianza que una indisolublemente á las dos madres patrias.

## El desastre ruso

Fatalmente la escuadra rusa ha sido diezmada por la flota del almirante Togo; puede considerarse aniquilado el poderío naval de Rusia en el Extremo Oriente, pues los navios que escaparon á la «debaque», averiados y dispersos, bajo la impresión deprimente de la derrota, perseguidos de cerca por los japoneses triunfantes, ó se refugiarán en puertos neutrales y en Vladivostok, ó caerán á los tiros japoneses en esa cacería trágica que el lunes comenzó en los mares coreanos.

Jugábase en esa batalla á una última carta, Rusia su poderío, el Japon su porvenir; la suerte estaba echada desde que apareció la escuadra de Rojstvensky en los mares asiáticos después de un crucero admirable que hizo pensar en el desquite ruso; Togo —dice un periódico extranjero— se ha transformado en el espacio de un mes tanto, que quien antes le conociera poco no lo reconocería hoy; ha enflaquecido, ha envejecido, en sus ojos hay destellos de iluminado...

Una lección histórica se desprende, clara y terminante de esta guerra singular: el poderío material ha sido vencido por el espíritu de progreso. A que esforzarse en demostrar la superioridad de Rusia en hombres, en dinero y en buques? Pero mientras Rusia se extendía insaciable por el continente asiático amenazando á Inglaterra, aduenándose de la Manchuria, amagando á la Mongolia, al Tíbet y á Corea, el Japon, recién nacido á la civilización, ponía sus ensueños de pueblo joven en conquistar personalidad internacional, y tal vez en redimir, con provecho propio, á Asia, esclava de Europa.

Se empeñó el duelo formidable con asombro de las gentes, ante la audacia nipona; y toda la guerra y singularmente el último combate naval, han proclamado estas consecuencias: Rusia será expulsada del continente asiático; comienza una fase nueva, un cambio radical en la historia de Oriente.

«Quién ha vencido en el combate del estrecho de Tshushima?.. La serenidad, la calma, las matemáticas, una vez mas las fuerzas combatientes estaban equilibradas. Véase:

Cantidad de metal (projectiles) que la escuadra rusa podía lanzar por minuto, 70 toneladas.

Idem la flota japonesa, 79 toneladas.

Blindaje de la escuadra rusa, 4.071 metros cúbicos.

Idem de la japonesa, 4.495.

Velocidad de la rusa (á tiro forzado), 540.000 caballos.

Idem de la japonesa, 500.000.

«Escuadra rusa».—Cuarenta y seis

buques; de ellos 11 contratorpederos y 11 cruceros auxiliares.

«Escuadra japonesa».—Ochenta y seis buques; de ellos 40 torpederos y 20 contratorpederos.

«Diferencias».—Mientras los rusos disponían de 35 grandes buques (acorazados y cruceros acorazados).

Togo fué retirándose á medida que la escuadra rusa avanzaba hacia el Norte, y cuando ésta se aventuró á pasar el estrecho coreano fuese sobre ella, medidos los minutos, los disparos, la velocidad, auxiliado por el efecto moral de las batallas ganadas.

Los rusos llevaban en contra suya el temor á la sorpresa, el decaimiento producido por sucesivas derrotas, y sobre todo, la voluntad omnipotente del zar, que coartaba toda iniciativa del almirante, en tanto que el Mikado dió «libertad absoluta, sin responsabilidad», á Togo.

Los resultados de esta batalla serán, por deducciones lógicas, terribles para Rusia y de gran trascendencia para el órden internacional; la campaña, perdida sin remedio, y con ella territorios y dinero en abundancia; posible rompimiento de la alianza con Francia, y aproximación más definitiva y terminante de esta nación á Inglaterra; tal vez una tríplice intercontinental, Francia-Inglatera Japón, si aquella República quiere asegurar sus posesiones asiáticas y tener pendiente una amenaza sobre los alemanes en el mismo continente.

El Japón potencia de primer órden, potencia continental, protectorado sobre Corea, extensión en la Manchuria, preliminares, por fusión con China ó desaparición de ella, de un gran imperio asiático, civilizado y progresivo... Tal vez la revolución en Rusia, la autocracia derribada, la libertad estatuida, el progreso humano marchando siempre, siempre, «como una flecha lanzada hacia el porvenir».

Eso es lo que se ha jugado en el estrecho de Tshushima; y la humanidad y la civilización lo han ganado.

Contra las moscas

Muchos procedimientos se han puesto en práctica para acabar con las moscas; pero, como á pesar de ellos, abundan aquéllas, nuevos métodos se proponen en la actualidad con tal fin.

Para matar las moscas se recomiendan múltiples papeles cargados de cantidades más ó menos grandes de arsénico; más como se trata de un producto dañino al hombre, se propone sustituirlos por hojas de papel empapadas en el líquido siguiente: leño de cuacia, quinientos gramos; agua, dos mil quinientos gramos; pimienta negra, cincuenta gramos; se hierve bien el conjunto hasta que no quede más que un litro del cocimiento, se cuela entonces y se le agregan cien gramos de azúcar.

Como fórmula útil para acabar con los insectos de que hablamos, propónese también el cocimiento de cebollas, para lo cual se cuecen tres ó cuatro en medio litro de agua, pudiéndose untar con una brocha á ciertos muebles como son los marcos dorados de los cuadros, para que las moscas no se poseen y los estropeen con sus deyecciones.

Con objeto de extinguir las moscas se ha dado recientemente á conocer un sencillo procedimiento que, por no ser tóxico es muy recomendable.

La preparación en cuestión es la que sigue: Se toman doce partes de resina y se funden convenientemente con diez partes de aceite de lino, se añade luego á la mezcla, poco á poco, 4 partes de miel y una de glicerina del comercio, se deja enfriar y con tal producto se embetunan hojas de papel que se ponen.

Excusado es agregar que todas las moscas que se paren en los papeles preparados de la manera indicada perecen en ellos, pues de los mismos no pueden desprenderse.

Algo más: En el Estado de Texas se ha construido un ingenioso aparato atrapa-moscas, que es seguro en su modo de funcionar.

Consiste en un tubo de vidrio ó metálico con un depósito en cada extremo, siendo variable la longitud de aquél, si bien su superficie ha de ser siempre muy lisa.

En el depósito superior del artefacto se coloca un líquido viscoso perfumado, de manera que atraiga con facilidad á las moscas; por una serie de pequeños orificios practicados alrededor de la parte inferior del mencionado depósito, el líquido fluye lentamente á lo largo del tubo.

Llegado el fluido á la porción inferior del aparato; entra en el depósito allí situado, pasando á través de un tamallino en el que quedan retenidas las moscas.

Cuando ha salido todo el líquido del depósito superior, no hay más que cambiar entre sí las mencionadas vasijas, las que están unidas al tubo principal por un enchufe de bayoneta, y el pequeño artefacto continúa funcionando con toda regularidad.

Hay que concluir con las moscas, pues, como dice el sabio Peiper, las enfermedades que producen son de las mas perniciosas.

A. DE GORDON.

Don Alfonso en París

En los Mercados

Los periódicos franceses llegados en el correo, traen columnas enteras dando cuenta de los festejos que se han celebrado en París en honor de nuestro Monarca.

En la imposibilidad de dar los detalles de aquellos, nos contentamos con traducir de uno de dichos periódicos lo siguiente, referente á la visita que hizo el Rey á los Mercados.

En los Mercados, la recepción revistió un carácter de cordialidad espontánea y de familiar simplicidad que constituye uno de los episodios más originales de las fiestas franco-españolas. A la entrada de la calle de la Cossonnerie se levanta un arco de triunfo de una decoración pintoresca: las dos columnas que lo sostienen reposan sobre pirámides de legumbres, coles, lechugas, patatas, cerezas, fresas, albaricoques, etc. Por encima cuelgan jamones, coronas de pan y más de cincuenta clases de productos para la alimentación.

Sobre el pórtico, una cocinera y un marmitor mancejan, instrumentos, y por debajo, sobre un arco de guirlandas de flores, el nombre del Rey de España se destaca en letras de oro sobre una banda de seda azul.

En torno del arco de triunfo, están formadas en un vasto semicírculo la guardia de cocineros, vendedores, transportes, etc. todos vestidos con sus insignias y con los de sus oficios profesionales. En el centro del círculo la musa de la alimentación, la señorita Jeanne Bouché, con un vestido gris perla, ciñendo el cuerpo una banda roja y azul bordada de oro, aparece rodeada por sus tres damas de honor, vestidas de blanco, con escarapelas tricolores. También rodean á la Musa Mr. Margnery, presidente del sindicato general de alimentación, los miembros del comité, el diputado y los consejeros municipales del departamento.

La Harmonía de los Mercados y una banda de música militar están situadas sobre las aceras. La guardia á pié, la infantería de línea y la colonial dan frente sobre el bulvar.

De repente, se ven correr á gran velocidad agentes montados en bicicleta. Una voz grita: ¡Ya esta ahí, ya está ahí! Y repentinamente, se levanta formidable, impone, un rumor desde la calle de la Cossonnerie, en donde la muchedumbre se estruja literalmente detrás del arco de triunfo. Los coraceros, que preceden al cortejo llegan en brillantísimo tropel y se detienen á veinte metros de la entrada de la calle; el coche D' Aumont del Presidente se para frente al arco de triunfo. Todo el mundo se precipita, se abalanza, y en un abrir y cerrar de ojos, vése aquél encerrado en una oleada inmensa de curiosos.

La Musa avanza, sosteniendo en la mano un ramo de flores de lili; y de rosas encarnadas; sube al estribo del coche é, inclinándose sobre don Alfonso XIII, mientras todas las bandas de música rompen con los acordes de la Marcha Real, le dice:

«Elegida por mis compañeras Musa de la alimentación, tengo una honda alegría al ofreceros en nombre suyo estas modestas flores, y de ser, cerca de Vuestra Majestad, su intérprete para expresaros su respetuoso reconocimiento.»

D. Alfonso sonrío, toma el ramo, lo deja á su lado y aprieta la mano de la señorita Bouché.

Mr. Archédeon, diputado del distrito, da la bienvenida al Rey.

En este momento á una señal dada por el general Dubois, es llamada la Musa que sube de nuevo al estribo, llena de confusión, intensamente emocionada. Muy galantemente, el Rey don Alfonso le coloca en la muñeca un brazaletes de oro.

La joven permanece algunos instantes presa de una emoción vivísima, mirando sin cesar á don Alfonso y á Loubet, al general Dubois, á los individuos del comité; después bruscamente la señorita, se inclina por completo sobre el joven Monarca, quien la estrecha entre sus brazos. Un aplauso estruendoso, colosal, ensordecedor, seguido de entusiastas gritos de ¡Viva el Rey! ¡viva don Alfonso! se levanta de entre la inmensa muchedumbre, mientras las señoras del comité y todas las mujeres, dando rienda suelta á su entusiasmo, gritan: «¡Bien, muy bien! ¡Qué gentil!»

El Presidente, el soberano; todo el mundo rie con gran entusiasmo; entre tanto, la musa salta á tierra. Y vuelve á llamársela por segunda vez y el Presidente de la República la abraza efusivamente. Lo que ocurrió después fué el delirio: el entusiasmo se desbordó inmenso, la ovación es indescriptible; las mujeres gritan y aplauden, los hombres prorrumpen en vivas y aclamaciones frenéticas.

Después vienen las presentaciones; todos hacen votos porque el reina lo de Alfonso XIII sea largo y feliz. Las mujeres se acercan; todas quieren ver al Rey, todas desean hablarle. Alfonso XIII, cariñoso y sonriente, se presta á esta familiaridad y estrecha la mano de todos los que se acercan.

Oyésele como decía al Presidente Mr. Loubet: «¡Qué hermosa y encantadora es esa Musa de los Mercados!»

Entre tanto, la muchedumbre redobla sus vítores y aclamaciones. De repente, las músicas ejecutan la Marcha Real; es la señal de partida. La ova-

ción crece, se desborda, se hace indescriptible; el Rey se levanta y, sonriendo, saluda por última vez. Luego el cortejo se pone en movimiento y parte al trote hacia las grandes bulevares, en medio de las aclamaciones frenéticas de la multitud que le sigue, delirante de entusiasmo.

De política

La retirada de las minorías

Sigue siendo el tema de muchas conversaciones la retirada de las minorías liberal y conservadora ocurrida durante la última sesión municipal con motivo de haber indicado el señor Quijada á tres concejales republicanos para formar parte de la comisión especial que en virtud de lo que previene la Ley Municipal ha de dictaminar en el expediente de segregación de los lugares de Pina y Llorito, hoy sufragáneos de Algaida y Sineu respectivamente y que han solicitado formar nuevos municipios.

Hemos oído asegurar á algunos caracterizados monárquicos que las mencionadas minorías no volverán al Consistorio hasta que la mayoría no las dé las satisfacciones que el caso requiere.

En conversación que ayer sostuvimos con el señor Font y Monteros nos manifestó que las minorías abandonaron el salón porque lo propuesto por el señor Quijada envolvía una descortesía para estas, máxime cuando nadie ignora que generalmente en todas las comisiones tienen representación concejales de diversos matices políticos.

Esto—añadió el señor Font—unido á que el informe de dicho expediente de Segregación debía pasar á la Comisión de Fomento que es la competente para estos casos y en la cual, como en todas las demás, tienen mayoría los republicanos, indujo á que tomarámos aquella actitud por cuanto creemos que hasta era innecesario el nombramiento de dicha comisión puesto que al fin y al cabo el citado expediente lo tiene hoy la Comisión de Fomento.

Referente á este mismo particular anoche tuvimos ocasión de hablar con el concejal-síndico don Luís Martí, el cual nos dijo que los que como él piensan no podían aceptar el criterio de que se renuncien cargos de vocal de una comisión salvo los casos en que esto se haga pretextando un motivo legal que no esté en la ley, de esos que todo el mundo acepta.

Y como quiera—añadió—que los señores que forman la minoría liberal no quisieron aceptar momentos antes el cargo que se les ofrecía, para no entorpecer la nueva comisión surgió el que se prescindiera de estos y así la comisión resultaría homogénea.

Agresión bárbara

En la madrugada del día de ayer ocurrió en una casa de campo inmediata á la villa de Binisalem un suceso que por la circunstancia en que el mismo se verificó ha causado penosa impresión entre aquel pacífico vecindario.

Serian la una de la mañana cuando el mayoral del predio Es Garrové, propiedad de nuestro distinguido amigo el rico hacendado de aquella villa D. Antonio Terrasa, oyó cierto ruido que partía del punto en donde se halla colocado el lugar de la mencionada casa. Esto le indujo á trasladarse al mencionado lugar, más al hallarse en la puerta de la habitación en que este se encuentra recibió dos disparos de arma de fuego cuyos proyectiles le quedaron incrustados en la ingle y muslo derecho.

A los gritos que dió el infeliz acudieron algunos dependientes y mozos de labranza los cuales le auxiliaron con los escasos medios de que disponían en aquel momento mientras que los criminales emprendían veloz carrera.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil acudieron al lugar del suceso algunos individuos de esta fuerza que empezaron á practicar las pesquisas consiguientes para descubrir á los autores de tan brutal agresión.

El señor Terrasa ayer se trasladó á esta ciudad y manifestó lo ocurrido al gobernador civil interino Sr. Martines de Campos, conferenciando este con el jefe de la guardia civil Sr. Gutiérrez.

En el primer tren de la tarde trasladóse á la citada villa el mencionado jefe de la benemérita y se supone que este viaje obedece al hecho narrado.

El atentado contra D. Alfonso

En Palma

Telegramas oficiales

Ayer enteramos á nuestros lectores de los telegramas que se habían recibido en Capitanía general dando cuenta del atentado de que fué víctima don Alfonso, y de los remitidos por el señor Ortega en nombre de la guarnición de estas islas reiterando adhesión y lealtad á su supremo jefe.

En la tarde de ayer recibí el señor

Ortega el siguiente despacho del ministro de la guerra: «De órden de S. M. el Rey me telegrafía el jefe interino de su cuarto militar á fin de que manifieste á V. E. para su conocimiento y el de sus subordinados lo mucho que ha agradecido la felicitación que le dirigieron en nombre del Ejército por haber salido ileso del atentado de que ha sido objeto.

—S. M. la Reyna me ordena igualmente comunique á V. E. su gratitud por adhesión y cariño que tanto V. E. como cuantos están á sus órdenes han demostrado á S. M. el Rey.»

El Capitán general ordenó enseguida que dicho telegrama se comunicará á la oficialidad y tropa de guarnición en esta plaza.

Casi al mismo tiempo se recibió otro despacho del ministerio de la guerra que decía:

«He felicitado á S. M. en nombre del Ejército por haber salido ileso del atentado y lo participo á V. E. para su conocimiento. Lo que traslado á V. E. con igual fin.»

Ecos de Sociedad

Feliz viaje

Entre el pasaje salido ayer para Ibiza y Alicante á bordo del vapor correo «Isleño», figuraban: doña Margarita de la Armada, doña Trinidad Ortega, don Arnaldo Pou, don Antonio Frau, don Juan Alemany y otros.

Bienvenidos

En el pasaje venido hoy á bordo del vapor correo «Balear», de Ibiza y Valencia, figuraban: don Felipe Peiró, don Ignacio Ibranga, don Antonio Fernández, don Jaime Juliá, don Miguel Samper y otros varios.

NOTAS MUNICIPALES

Hoy debe reunirse además de la comisión de Ensanche y Murallas, la de Hacienda.

Para las siete de la noche está convocada la de Obras.

Por falta de número de Sres. Concejales no pudieron reunirse ayer las comisiones de Fomento y Beneficencia y Gobierno y Policía.

Han sido nuevamente convocados para el próximo lunes.

El Sr. Alcalde interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de Lucas Homar Batle, Manuel Nieble Martos, Jaime Comas Sancho, Pedro Serra Vidal, Miguel Casellas Miguel, José Bonet Bonet, Miguel Roselló Mir, Pablo Beltrán Reus Pedro Mateu Jaume, Jaime Gelabert Planas, Juan Miró Forteza, Miguel Rosselló Vidal, Aniceto García Navarro, Jaime Serra Terrasa y Juan Monserrat Quetglas, licenciados todos ellos del Cuerpo de Ingenieros.

Durante la semana próxima estarán respectivamente encargados de los servicios de inspección de Gobierno y Policía: don Francisco Quijada; de Alumbrado y Reemplazos, don Guillermo Mas, de Fomento y Beneficencia, don Jerónimo Castañó, de Obras don Antonio Juan Miralles y de Ensanche y Murallas, don Francisco García Orell.

Crónica judicial

Audiencia

En el juicio oral de la causa que se vió ayer, después de practicadas las pruebas, el Ministerio Fiscal elevó á públicas sus conclusiones provisionales.

Lo propio hicieron los abogados defensores, después de hermosos discursos. Los Sres. Más y Llisteras solicitaron respectivamente la libre absolución de sus defendidos.

El señor Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Esta mañana una comisión de la Audiencia provincial compuesta del Presidente Sr. Fernández, Magistrado Sr. Llancar, Fiscal señor de la Quintana y Secretario de Sala Sr. Alcover, han practicado la reglamentaria visita semanal de Cárceles.

Ha sido nombrado Magistrado de esta Audiencia Territorial el Sr. D. Restituto Fernández Luengo quien hasta ahora ha desempeñado el cargo de Teniente Fiscal en la Audiencia de Granada.

Para el próximo lunes día cinco está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Lorenzo Aloy Vicens sobre atentado á un agente de la autoridad.

Acusará el Teniente Fiscal señor de la Quintana, defendiendo al procesado el abogado D. Pedro Bosch en sustitución de don José Socias.

Se ha dictado sentencia en la causa sobre lesiones graves por imprudencia temeraria instruida en el Juzgado de Manacor contra Juan Estelrich y Juan y Guillermo Barceló y Llull, por la que se condena á los procesados á la pena de dos meses y un día de arresto mayor accesorias y cos-

SUCESORES VIUDA BANQUE VERTHEIM Y WILSON Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta. VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

Almacenes S. JOSE Bronco 7-9-11 y Borne 118 Recibidas las Novedades para Señora Pañería-Sastrería-Gamisería Sociedad anónima CROS de Barcelona Casa fundada en 1840

ESPECTACULOS Teatro Lírico Función por secciones. A las siete. El Túnel. Entrada 20 céntimos. A las ocho y media. Beneficio del actor Pepe Bergés. La buena sombra. La tragedia de Pierrot (estreno) Asi ca el mundo. Pobre Valbuena. Entrada 60 céntimos.

Crónica marítima Movimiento del puerto Entrados Procedente de Alucia. ha puesto amarraz en nuestro puerto el laud Internacional, con dos días de navegación y carga de madera.

Al Lente de Oro 25 Brossa 25 De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas. LENTES y GAFAS CRISTAL roca y demás clases. Composturas Molduras Cuadros. Estamparía Precios muy reducidos

CARRERAS MILITARES Preparación Academia dirigida por los primeros tenientes don Jaime Riera y don Ezequiel Lope, con el concurso de varios oficiales del Ejército. Informes: Pelaires, 35.

Enseñanza de Corte Sistema sencillo y rapidísimo por los últimos figurines, sin más gastos que los de los honorarios de las lecciones. Corte y preparación para lecciones sueltas en la Academia ó 50 pesetas y á domicilio una peseta. Venta de patrones á medida á mitad de precio. Se reforman sombreros de Señora y niños á precios económicos. BROSSA 14—TIENDA Se necesitan oficiales de sombreros y modistas.

Vinos finos para Mesa Clases especiales Rioja tres cosechas seleto un litro 0'50 Priorato amobocado tinto » » 0'50 Videspeñas tres cosechas » » 0'50 Alicante Fondillon » » 0'50 Basta ya de polvos y farsas Obras son amores.—Servicio á domicilio, Jaime II, 105

La Industrial DE JUNGOS Y MANCEBO Loza y Porcelana Cristalería Muebles de lujo Abanicos Sombrillas Artículo fantasía

La mejor medicina para el estómago, LIXIR A LA INGLUVINA GIOL.

# Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco del Río

## D. Alfonso en París

Madrid 3 (á las 1'30)

### El Rey en Sain-Cyr

Ayer por la mañana el Rey D. Alfonso XIII acompañado del Presidente de la República, monsieur Loubet, se dirigió en tren á Saint-Cyr, al objeto de visitar la famosa Escuela militar, establecida en aquel punto.

El paseo de la Maintenon, que da acceso á la Escuela, aparecía hermosamente adornado.

Se ha verificado diversas maniobras y el espectáculo del «carrusel» dado por los alumnos de la Escuela Militar del que D. Alfonso se mostró satisfechísimo.

Terminada la revista, se sirvió en obsequio de D. Alfonso un almuerzo que resultó soberbio.

El Rey conversó amigablemente con algunos profesores y alumnos de la escuela.

### A Versailles y Trianon

Después de la visita hecha por el Rey á Saint-Cyr, el Rey, acompañado de Mr. Loubet, se dirigió á Versailles, en donde visitó el famoso Castillo, marchando después á Trianon, en donde se le sirvió un espléndido lunch.

El Rey regresó á París á las seis y media de la tarde, siendo recibido por una muchedumbre inmensa que le aclamó incesantemente.

### Don Alfonso en el Aereo-Club

A las seis y treinta y cinco minutos de la tarde don Alfonso y Mr. Loubet, después de regresar de Versailles y Trianon, se dirigió á presenciar el espectáculo que ha organizado en honor de aquel el Aereo-Club de Francia.

El espectáculo ha resultado brillantísimo.

El Rey y la comitiva lo presenciaron desde un punto situado entre Longchamps y el río Sena. Los globos que estaban preparados ascendieron en el espacio, haciendo varias maniobras, que fueron muy aplaudidas.

Precedió la ascensión de los globos, la del «Hirondelle».

Uno de los globos que se soltaron, en número de seis, iba guiado por nuestro compatriota señor Fernández Duro, en representación de la sociedad madrileña.

Los globos en el espacio ofrecían un espectáculo hermosísimo pues iban adornados con colores nacionales de España y Francia.

Don Alfonso y Mr. Loubet, lo propio que el cortejo han sido espléndidamente agasajados por el Aereo Club, siendo ovacionados por la enorme concurrencia que asistió á presenciar el vistoso espectáculo.

Madrid 3 (á la 1'45).

### Un voto de la Reina

Como acción de gracias por haber salido ileso D. Alfonso del atentado anarquista que contra su persona se cometió en París, la Reina Madre D. María Cristina ha ofrecido donar la cantidad de cincuenta mil pesetas para erigir un altar á San Ildefonso patrón del Rey.

También con el mismo objeto, ha mandado distribuir mil pesetas entre los pobres de Madrid para que celebren el feliz acontecimiento de haber salido ileso D. Alfonso del atentado.

Madrid 3 (á las 2)

### La paz se impone

Comunican de Londres varias noticias relativas al desastre naval de la escuadra del Báltico. En aquella capital se insiste mucho en afirmar que á consecuencia de los Consejos que el Zar ha venido celebrando con los altos funcionarios, está próxima la paz, añadiendo que el Zar se muestra inclinado á pedirla, ante la imposibilidad de recuperar el dominio del mar y la potencia en tierra.

Afirmase que en virtud de tales resoluciones, brevemente se plantearán las condiciones en que debe efectuarse.

**De política.—La Jefatura de Maura**

Tengo como noticia cierta, por haberla adquirido de personas que gozan de gran posición en la actual situación política, que el exministro Sr. Sanchez de Toca escribirá una carta á los diputados de la mayoría proponiendo á invitándoles á celebrar una junta magna al objeto de proclamar solemnemente al Sr. Maura jefe único de todo el partido.

Madrid 3 (á la 8'15)

### Por diez céntimos

Comunican del pueblo de Alcalá de Guadaíra, provincia de Sevilla, un sangriento suceso.

Dice el telegrama que dos individuos, por querer ambos recoger del suelo una pieza de diez céntimos, trabáronse de palabras.

La disputa fué acalorándose en tales términos que de las palabras pasaron á los hechos.

Uno de los individuos sacó una faca de grandes dimensiones, con la que dió una tremenda puñalada al otro partiéndole el corazón.

El infeliz quedó muerto en el acto.

### El Rey en la Comedia

El último telegrama que ha llegado de París está fechado á las 11 y 15 minutos de la noche.

Dice que anoche el Rey estuvo en el teatro de la Comedia francesa, habiendo presenciado buena parte de la función que se daba.

No ocurrió novedad alguna. El Rey fué ovacionado á la entrada y salida del Teatro.

Durante el tránsito S. M. fué aclamadísimo por la gran multitud que se agolpaba frente al edificio de la comedia, habiéndole tributado una gran ovación.

Los vitores ensordecieron el espacio.

El espectáculo frente á la Comedia fué imponente por la enorme multitud de curiosos que se había agolpado.

Madrid 3 á las 8 y media

### Indisciplina

Telegrafían de San Petersburgo que el miércoles se amotinaron los soldados que prestaban guardia en Tsarkoíselo, abandonando el servicio.

A instancias de sus jefes, las indisciplinadas fuerzas reanudaron el servicio, volviendo á sus puestos.

Témese que estos conatos de indisciplina cundan en el ejército ruso.

Madrid 3 (á las 8'30)

### Sobre el atentado de París

Un despacho de la vecina República manifiesta que la policía francesa se halla completamente despistada sobre quienes puedan ser los autores del atentado anarquista cometido contra nuestro soberano.

La policía no cesa un momento de practicar gestiones.

Madrid 3 (á las 8'30)

### De la Guerra

No se han confirmado los rumores que circularon al principio referentes á las operaciones del ejército de la Manchuria y del ataque dado por el ejército japonés contra las posiciones rusas.

Asegúrase que las operaciones han quedado suspendidas en expectativa de las resoluciones que adopte el gobierno ruso referente á la paz.

En los centros diplomáticos se afirma que este va ganando mucho terreno en Rusia.

### Mal situación en Rusia

Las noticias que se reciben de San Petersburgo, aunque sujetas á la censura, dan á entender que la opinión publica se muestra muy pesimista sobre el resultado de la guerra.

Aún los más decididos partidarios de ella comienzan ya á proponer la paz.

Témese que de un momento á otro estalle una formidable revolución, que apoyarán indudablemente todos los liberales del país.

### La revolución

Dicen de San Petersburgo que el elemento revolucionario se agita extraordinariamente.

Las autoridades han tomado inofensas precauciones para impedir un atentado dentro del propio Palacio imperial de Tsarkoíselo.

La situación interior en el imperio ruso se va agrauando extraordinariamente.

### Desde Londres

Comunican de Londres que el Mikado muéstrase dispuesto á negociar la paz si viene solicitada directamente por el gobierno ruso.

Confírmase que los gobiernos yanqui e inglés darán los primeros pasos para que cesen las hostilidades.

## Contra la ley de alcoholes

### La Asamblea de hoy

#### Empieza el acto

Como se había anunciado previamente, esta mañana á las diez y cuarto ha tenido lugar en el espacioso salón de «La Protectora» la Asamblea organizada por el «Sindicato de Expendedores de aguardientes, vinos y licores» para protestar de la vigente ley de alcoholes y solicitar de los poderes públicos su inmediata modificación.

Ha presidido el acto D. Bartolomé Riutort Sabater, á derecha é izquierda de este D. Pedro Martínez Rosich, D. Juan Suau Bennassar, D. Francisco Miret, D. Vicente Pomar, D. Miguel Font Oliver, D. Pedro Marroig, D. Bernardo Vila Bonet, D. Jaime Jaume Far, D. Juan Coll Nadal, D. Juan Bta. Nicolau, D. Bernardo Ripoll, D. Andrés Bestard, don Jaime Clar Oliver, D. Miguel Miró Reynés, D. Salvador Gelabert Moranta, D. Jerónimo Bujosa Amengual, D. Jacinto Mesquida Noguera, don Bernardo Soler Jornals y D. Tomás Flórez, que forman la comisión organizadora, actuando de Secretario este último.

El presidente señor Riutort después de dar las gracias á los asistentes á la Asamblea manifiesta á los mismos el objeto de la reunión y los trabajos que han venido realizándose.

Explica la gestión que en nombre del Sindicato de Expendedores de aguardientes vinos y licores practicó en unión de los demás afectados por la vigente ley de alcoholes.

Manifestó también los acuerdos que se tomaron en la Asamblea citada cuyo texto conocen ya nuestros lectores y la ruta que debe seguirse para conseguir del gobierno la inmediata modificación de la misma.

D. Juan Suau, fabricante de licores hace uso de la palabra lamentándose de los perjuicios innumerables que á todos irroga la actual ley.

Señala el caso lamentable que hoy á pesar de lo prescrito en la ley se detallan los derivados del alcohol casi al mismo precio del coste del impuesto lo cual indica que muchos la infringen.

Don Pedro Martínez empieza dando las gracias á la sociedad «La Protectora» por haber ofrecido galantemente su espacioso local para la celebración de la Asamblea.

Dice que no habla en representación de nadie y únicamente por las molestias y trabas que la actual ley impone á todos los industriales.

Esta ley añade el señor Martínez individualista y causa innumerables perjuicios, que todos los aquí

reunidos poco ó mucho conocéis pues indudablemente habéis ya experimentado sus sinsabores.

Señala las múltiples deficiencias de que adolece el Reglamento de esa maldita Ley que á una misma materia la castiga con varios impuestos.

Hace constar la gran crisis que hoy amenaza á la agricultura hija en parte del articulado de la ley.

### El Mensaje

He aquí el Mensaje que la Asamblea de hoy ha elevado al Presidente del Consejo de Ministros:

Excmo. Sr.: Los fabricantes de alcoholes y los agricultores é industriales en esta rama importantísima de la riqueza balear, reunidos para deliberar sobre la crisis que su industria atraviesa, provocada por la actual legislación, por unanimidad han acordado elevar hasta V. E. esta exposición respetuosísima, para manifestar los daños sufridos, y exponer sucintamente lo que á su juicio, debe conducir á su pronto y eficaz remedio.

Asolados los viñedos, que constituían fuente copiosa de bienestar para el agricultor, vanse regenerando paulatinamente de los estragos que lanzó la filoxera, mediante la replantación con piés de vides americanas; pero la mayor parte de los caldos que actualmente, y á costas de grandes sacrificios, se logran de las nuevas cepas, deben dedicarse á la elaboración de alcoholes y aguardientes para darles ventajoso destino, ya que los precios de los vinos comunes de este país, que se mantuvo á tipos remuneradores, en años ya remotos, hoy no alcanza cotización suficiente para cubrir los gastos de cultivo y extracción, y menos para los intereses naturales del capital invertido.

Por esta causa, cuyo origen y desarrollo no se oculta á tan eximio estadista, multiplicáronse al amparo de las leyes las fábricas y destilerías de alcoholes, aguardientes y anisados, creándose una industria floreciente, con marcas acreditadas en España y el extranjero, produciéndose una expansión comercial envidiable, aportando á la nación capitales reproductivos, dando empleo á numerosos brazos y llegando á contarse más de setenta fábricas de importancia, aparte de los modestos industriales que establecían destilerías de carácter doméstico.

Pero las trabas puestas por la vigente Ley de Alcoholes al desarrollo de estas riquezas, los obstáculos que con preceptos tan restrictivos se levantan contra la libre producción, circulación, almacenaje y venta de los líquidos espirituosos, ha atacado con tanta dureza esta floreciente industria y llevado á todos el desaliento, que las setenta fábricas que hasta hace poco habían trabajado prósperamente, están hoy reducidas á diez.

Más que todas las condiciones teóricas pudiéramos aducir en pró de nuestra súplica, dice este dato estadístico, de irrefutable elocuencia.

El afán con que V. E. se preocupa del desarrollo de todas las industrias nacionales, y más especialmente de la agricultura, muévennos á esperar que V. E. pondrá legal y adecuado remedio á este mal que amenaza de muerte las industrias de destilería y elaboración de alcoholes en las Baleares.

Una de las más graves trabas que se oponen á la vida próspera y comercial de nuestra industria, consiste en las dificultades que por la ley vigente se han creado para la libre circulación de los alcoholes, imposibilitando el funcionamiento de aquellas pequeñas industrias que se dedicaban á las manipulaciones de los mismos, en sus distintas y variadas clases.

Solventaríanse todas estas dificultades con el establecimiento del impuesto único sobre el alcohol, pagadero á la salida de la fábrica, con un margen diferencial, entre el vínico y el industrial, de 35 pesetas por hectolitro de cien grados centesimales; debiendo ser considerado, tal como es, alcohol vínico el de orujo y demás residuos de la vinificación, quedando libres del impuesto todos los productos derivados del alcohol.

Es además de evidente justicia el abono del impuesto, en toda clase de exportaciones en la cantidad y forma en que se hagan.

Muchas y muy poderosas razones podríamos añadir á las expuestas en apoyo de nuestra súplica de que se modifique la vigente Ley de Alcoholes si el dominio de la materia, y el conocimiento de los males que á nuestra industria afligen, y el estudio de los remedios más eficaces y más oportunamente aplicables, que han colocado á V. E. en el elevado puesto que ocupa tan mercedadamente en el Consejo de la Corona, no hicieran inútil la enumeración de aquellos males y de sus remedios.

Por esto, Excmo. Sr. nos limitamos á rogarle que incline el ánimo del Consejo y de los Cuerpos Colegisladores á reformar la vigente Ley de Alcoholes en el sentido que llevamos expuesto.

Palma de Mallorca 3 de Junio de 1905.—El Presidente de la Comisión

ejecutiva, Bartolomé Riutort Sabater.—El Secretario, Tomás Florez Vicente.—Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

### Ibicensa

Sr. Director de LA TARDE.

#### Palma

En el vapor correo del miércoles último regresaron á esa las señoritas María Planas, Margarita Llabrés y María Sureda, que, en compañía del señor padre de ésta don Lorenzo, vinieron á Ibiza, sin más objeto que el de conocer esta isla.

Durante su corta permanencia entre nosotros visitaron las Salinas, el pueblo de San Antonio y otros puntos, quedando grandemente sorprendidos de las bellezas que Ibiza atesora.

Los ibicencos hemos quedado muy agradecidos á los turistas de los cuales, y refiriéndome á los del bello sexo, puedo decir que por su bondad y hermosura hánse captado numerosas simpatías y han herido de muerte algunos corazones.

¡Que se repita! gritan mis paisanos y yo también.

Anoche se recibió en ésta un telegrama oficial en el que se daba cuenta del brutal y reprobable atentado de que fué objeto nuestro Rey en París al salir del Teatro de la Opera.

La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad produciendo profunda sensación.

Todos los ibicencos han protestado unánimemente contra el salvaje autor del inefable atentado felicitándose, con migo de que no se haya tenido que deplorar el desenlace que debía perseguir el bárbaro anarquista.

¡Viva don Alfonso XIII!

En juicio Oral y Público se ha visto hoy la causa que se seguía contra Juan Clapés Cardona, Sargent por disparo á Rafael Arabí, Casalis del que resultó éste con una herida de la que curó cinco días después.

El hecho ocurrió el 23 de Mayo de 1904 en la plaza de la Fuente de esta ciudad y en pleno día.

Poco favorable al proceso la prueba hoy practicada el Fiscal ha elevado á definitivas sus conclusiones provisionales y ha pedido que le impusiera la pena de 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional, indemnización etc.

La defensa, apreciando que había concurrido la atenuante de arrebatado y obsecación, ha solicitado que la pena fuese de 8 meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

La Cámara de Comercio de esta ha reportado la Memoria de los trabajos realizados durante el año 1904.

En los últimos vapores han embarcado los Sres. Vicente Pereira, D. Juan Palau y D. José Tur acompañados de sus familias y han venido D. Arturo Perez Cabrera, D. Juan Ateniay y D. Rafael Oliver.

Hoys se censuraba que así pasar por esta la compañía que actuó en el Lírico, daría una función en nuestro Teatro; pero el vapor ha venido de paso y la compañía... también. ¡Vaya un Camello!

Nótase entre estos vecinos gran entusiasmo para contribuir á que las fiestas de San Juan, de que hablé en mi anterior, resulten grandemente lucidas.

### El Corresponsal.

Ibiza 2 Junio 1905.

## GACETA DEL DIA

En nuestro número de ayer y al protestar contra el atentado cometido en la persona de S. M. el Rey vimos algunos conceptos que pugnan con la independencia que este diario sustenta desde su aparición y que pensamos seguir sustentando.

Valga la rectificación.

Saben nuestros lectores el galante ofrecimiento de la «Compañía Mallorquina de Electricidad», al obligarse á regalar á la ciudad el fluido eléctrico que consuman por espacio de seis meses los ocho arcos voltaicos que se instalan en el paseo del Borne.

Indudablemente el desinteresado donativo de esta sociedad, ha de ser agradecido por parte del vecindario de esta población y mas aun por los asiudos concurrentes á aquel paseo.

Ahora convendría que el Ayuntamiento secundando la iniciativa de aquella espléndida entidad industrial, procurara poner de su parte algo para ayudar á hacer grata la concurrencia á aquel paseo.

Con un pequeño esfuerzo de la Corporación podría obtenerse de la Banda Municipal que los jueves y domingos amenizara el paseo del Borne.

De esta manera obtendríamos que el Ayuntamiento tendría en cuenta nuestras modestas indicaciones, preocupándose del beneficio que obtendría la ciudad de Palma al hacerse algo en este sentido.

No podemos comprender como la autoridad ó entidad á quien incumba el asejo y cuidado que requiere el trozo de muelle comprendido desde la calle de la Marina hasta el kiosco Miramar, lo tenga tan sumamente descuidado.

Tratándose de un sitio que como paseo de verano ha elegido por sí el vecindario de esta población, entendamos que antes de consentir que los paseantes se cubran de aquel polvo negro que levantan los carruages y hasta las señoras con sus vestidos, bien valdría la pena de que fuese quitado convenientemente y regada aquella vía y acera lateral.

Nos permitimos llamar sobre este particular, la atención de don Antonio Planas, en espera de que con el doble carácter que ostenta de Alcalde de Palma é individuo de la Junta local de Obras del Puerto, procurará influir con su valiosa influencia á evitar al ridículo en que cae esta población á la vista de los extranjeros ante tal demostración de suciedad, fujico de que no adolece afortunadamente la capital de las Baleares.

El propietario del *Balneario de Miramar* ha tenido la atención de participarnos que desde el día 1.º de los corrientes queda abierto al público su establecimiento, rigiendo los módicos precios propios de la presente estación, ó sea: 50 céntimos por un baño de agua dulce, 75 por un baño de agua de mar, y 50 por una ducha, lo mismo si es de agua de agua de mar, que dulce.

El semanario *Gente Nueva*, órgano de la gente joven del partido liberal de esta ciudad, por reforma y á petición de varios suscriptores, aparecerá al público los jueves en vez de los sábados, como lo vino haciendo hasta ahora.

Demuestra el contraste que hoy resulta con el nombramiento de la comisión especial para modificar la actual ley de alcoholes formada según todos haber visto por personas distinguidísimas pero que seguramente ignora las partes malas de que adolece el Reglamento.

El señor Riutort resumió lo expuesto por los señores anteriores haciendo notar las múltiples trabas y la fiscalización de que son objeto los destiladores, esos industriales que sufren hoy las molestias de tener que proveerse de libretas.

Seguidamente el señor Secretario dió lectura al Mensaje que contiene las conclusiones de la Asamblea el cual fué aprobado por unanimidad.

Nombráronse los señores Puig de Felanig, D. Jerónimo Más de Inca, D. Andrés Bestard de Santa María, D. Bernardo Ripoll de Lluchmayor, D. Pedro Cañellas de Marratxí y don Matías Alemany de Andraig para ampliar la comisión que ha de visitar á los Diputados á Cortes por Mallorca para recabar el apoyo de éstos.

Seguidamente dióse por terminado el acto, pasando la comisión al gobierno civil en donde entregó al señor Martínez de Campos el mensaje que dirige al Gobierno.

En el vapor correo de esta tarde saldrán para Barcelona nuestros amigos el Ilustrísimo señor don Nadal Rosselló y su hijo el Dr. don Angel Rosselló y Gómez.

Les deseamos feliz viaje.

Mañana domingo, se verificará en la Escuela de Obreros que existe en la calle del General Barceló la repartición de premios á los obreros que concurren á aquel Centro docente.

A las siete de la mañana se celebrará misa en la iglesia de San Cayetano para los obreros y seños: es de la Junta Protectora de la Asociación.

A las cinco en el salón de la Escuela se verificará la distribución entre los alumnos que se hayan distinguido por su aplicación y aprovechamiento.

Amenizará el acto el Orfeón de la Casa-Misericordia.

Hallándose restablecido de su enfermedad el Capitán don Eugenio Florau Velaz de Medrano se ha hecho cargo con carácter accidental de la Mayoría de esta Plaza, en cuyo cometido ha cesado el Capitán D. Francisco Ribot que con igual carácter la venía desempeñando.

Al anochecer de ayer una bandada de chiquillos que no bajaría de cincuenta se entretenían en encaramarse trepando por unas ventanas los unos, sobre el terrado de la fábrica de tejidos de la plaza de Atazaranas, con objeto de coger nidos, mientras los restantes ensordecían con sus gritarías al vecindario.

Esto demuestra que al guardia municipal de aquel punto se le han olvidado ya las disposiciones dictadas ultimamente por el Alcalde.

Ha sido destinado á la 2.ª compañía del 2.º Batallón del Regimiento de Palma el primer Teniente de Infantería don Antonio Rosselló Balle.

Las personas que sufran «Neurastenia», «Clorosis», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Entermedades nerviosas», recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** «Domenech» que recomiendan los médicos más eminentes.

SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica á toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

## OBSEQUIO HUMANITARIO

# AMICROBINA MIRALLES

## AGUA POTABLE ESTERILIZADA

Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales



**Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.**—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente sólo se exigían al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpieza perfectas con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que, no sólo se exigen al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

**Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.**—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no solo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tifo, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro-intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mismo manantial, pueda darnos la seguridad de que no existe el peligro, de que el agua no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo pueda infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa

y lo defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

**Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.**—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se aprestó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incansante ha llegado en el terreno científico á dominarle. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la imprevisión, que han sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Utidades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario sortirlas de mas agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del descubrimiento de Pasteur, se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan noble y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone. La filtración es

una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que puede separar algun germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirla por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasarán todos, pero los mas pequeños irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzosamente se acumulen en los filtros los microbios que hemos conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar estos más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patológicos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples causas dependientes de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aún después de hervida no puede considerársela ni como potable ni fisiológicamente para.

**Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.**—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que á la par se consigue exterminar los microbios que puedan existir no pierda ninguna de sus sales elementos todos indis-

pensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

**Nuestra amicrobina. Aparatos para tenerla último modo empleado al extranjero.**—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales, naturales y que no ha sufrido alteración ni su color ni en su sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos: son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización filtración y embotellado se practican en recinto herméticamente cerrado de tal suerte, que queda garantizada la sépsis completa del líquido y de las partes todas que integran el envase no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros modestísimos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más escrupuloso; la perfecta filtración que se verifica en ellos da al agua una transparencia y claridad perfectas y la temperatura de ciento veinte grados á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

**Preciosas condiciones de nuestra amicrobina.**—Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y los más humildes depósitos que existen (TODAS LAS FARMACIAS) hará que sea fácil á los particulares procurarse de elemento tan indispensable evitarse de la invasión de muchas enfermedades.  
MAS DE DOSCIENTOS DICTÁMENES DE SEÑORES FACULTATIVOS.

Representantes en Palma de Mallorca, Blauquet y Mulet.—Cererols, 1

# EL SIGLO

CAMBIO DE LOCAL

Gran Comercio de tejidos y novedades para Señora y Caballero de

MIGUEL LLAUGER

Participo á mi numerosa y distinguida clientela y al público en general, que el establecimiento que tenía en las calles de la Platería número 51 al 57 y Jaime II número 118, frente á a de Cererols, conocida vulgarmente por CASA MARIA DEL SEGO, lo he trasladado á las calles de Siete Esquinas números 2 y 10 y Colón 38 y 40, antes tienda de Curtidos de don Mateo Castell.

EL SIGLO Palma de Mallorca

Servicio fijo quincenal entre  
Marsella, Palma, Argel y viceversa  
El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 6 del corriente.  
De Palma para Argel el día 7  
De Argel para Palma el día 9.  
De Palma para Marsella el día 10  
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.  
Despacho calle del CONQUISTADOR, 45  
Federico Maret—Agente

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.  
(Sociedad en comandita)

Línea de la América del Sur  
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, saldrá el día 10 de Junio del puerto de Barcelona el vapor español

JUAN FORGAS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.

LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebidas y en baños

ESTACIONES TELEGRÁFICAS  
Para el servicio público

Estaciones de servicio permanente: Palma, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, Sóller, Capdepera y Pollensa.—Estación sanitaria de Bejoll, en la de isla Menorca.

SE ALQUILA una casa en Génova cerca «Bon Bono» apropiada para veranear, reúne todas las comodidades apetecibles, con buena vista. Informarán, Zamartana, 18.

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Santiago de Cuba, Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá de este puerto directamente, el día 15 de Junio, el vapor español

PUERTO RICO

Admite carga y pasaje para dichos puntos, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Par. más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20—Palma.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas. Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma